

# Большевик

№ 27 (2367) | ВОСКРЕСЕНЬЕ 8 МАРТА 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

11-й ГОД ИЗДАНИЯ.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 3 раза в неделю.

Войска Красной Армии продолжают продвигаться вперед, отбивая родную землю у немецких захватчиков.

Рабочие и работницы, инженеры и техники—усиленным выпуском оружия и боеприпасов помогайте Красной Армии громить врага!

## Международный Коммунистический Женский день

8 марта — Международный Коммунистический Женский день. Женщины нашей родины встречают этот день в условиях великой отечественной войны советского народа против злейшего врага человечества—фашизма. В дни, когда Красная Армия под руководством гениального полководца, вождя и учителя всех трудящихся товарища Сталина перешла в успешное контрнаступление и освобождает тысячи населенных пунктов и миллионы советских людей от ига гитлеризма.

Гении человечества Маркс—Энгельс—Ленин—Сталин указали путь к освобождению женщин от гнета и эксплуатации.

Великая Октябрьская социалистическая революция коренным образом изменила общественное, правовое, материальное и культурное положение, а Сталинская Конституция законодательно закрепила величайшие победы в полном раскрепощении женщины, достигнутые трудящимися СССР под руководством большевистской партии. Советская женщина шагнула по жизни равноправным товарищем, проявляя чудеса, героизм, беззаветную преданность родине.

Наш народ по праву гордится своими женщинами—героинями, такими, как Гризодубова, Осипенко, Раскова, Лещинская, Хатагурова, Кавардак, Виноградова, Демченко и тысячи подобных им. Советские женщины сыграли исключительную роль в строительстве советского государства, в утверждении колхозного строя, индустриализации страны, в стахановском движении, в науке, технике, и искусстве.

Полной противоположностью положению женщин в СССР является положение женщин в странах, стонущих под кровавым сапогом гитлеровской Германии.

Фашистские правители Германии низвели немецкую женщину до положения рабыни, стали обращаться с ней как хозяин стада со скотиной, дающей приплод.

Фашизм—злейший враг советской женщины. История не знает таких чудовищных садистских издевательств, каким подвергается советская женщина в оккупированных немцами районах.

Всю свою энергию, всю чистоту своей любви к родине, к жизни, к свободе отдает сейчас советская женщина борьбе с врагом.

В величественную эпопею складываются героические подвиги советской женщины на передовой линии боя и в тылу, у станков заводов, на колхозных полях, в госпиталях, на линиях строительства оборонительных рубежей.

Отечественная война выдвинула новых женщин—героинь, о благородстве и красоте подвигов которых знает вся страна. Такие женщины, как Зоя Козьмодемьянская, партизанка Дрейман и тысячи других работниц—колхозниц, врачей, медсестер, учительниц, школьниц,—подвигами своими перешагнули через смерть, вписали свои имена в историю героической борьбы и побед советского народа.

В день 8 марта советские женщины продемонстрируют еще раз свою солидарность с трудящимися женщинами всего мира, свою сплоченность вокруг большевистской партии и великого вождя народов товарища Сталина, свою готовность биться с врагом родины до полной победы.

Да здравствует советская женщина!

Да здравствует тов. Сталин!

## Поможем очистить родную землю от врагов

Мы, колхозники сельхозартель «Энергия» (Малиновский сельсовет), горячо приветствуем почин колхозников колхоза «Красная нива» и единодушно вносим средства на постройку танка «Лысковский колхозник» в сумме 475 руб. Активно участвуют в этом деле подростки Баков М. В., Лялякин Д. М.,

Карабанов П. И. Они внесли по 25 руб., Максимов внес 10 рублей и школьница Лиля В.—5 рублей.

Помогая строить танки, мы хотим быстрее очистить родную землю от кровожадных врагов—гитлеровцев.

Горохов, Прохорова, Котов.

## В последний час Трофеи войск Западного фронта за период с 6 февраля по 5 марта 1942 года

За период с 6 февраля по 5 марта войсками Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков—43, орудий—285, минометов—83, пулеметов—491, автоматов—236, винтовок—3804, самолетов—28, планеров—4, автомашин—794, мотоциклов и велосипедов—189 и 1 вагон с велосипедами, тракторов и тягачей—13, повозок и саней—653, лошадей—1012, раций—6,

седел—153, проволоки—50 тонн, беззобочек—13361, бронеплощадок—2, снарядов артиллерийских—1400, кроме того, 249 ящиков со снарядами, 2 склада со снарядами (еще не подсчитаны) и 160 вагонов со снарядами, мин—4166 и 113 ящиков с минами, гранат—2915 и 14 ящиков с гранатами, патронов—991 тыс. и 35 ящиков с патронами, авиабомб 10 вагонов и не подсчитан склад с авиабом-

бами, гильз снарядных—7 тыс. 90, паровозов—16, вагонов—599.

За это же время немцы потеряли в районе Западного фронта убитыми не менее 40 тысяч солдат и офицеров.

Освобождено от противника войсками Западного фронта 263 населенных пункта, в том числе города: Сухиничи, Юхнов, Дорогобуж.

Совинформбюро.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 6 марта

В течение 6 марта наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали продвигаться вперед и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 5 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах противника 79 немецких самолетов. Наши потери—14 самолетов.

За 5 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, более 400 автомашин с войсками и грузами, 135 повозок с боеприпасами, 13 автоцистерн и 2 железнодорожных цистерны с горючим, 38 орудий, 13 зенитно-пулеметных точек, взорвано 6 складов с боеприпасами, разбито 35 железнодорожных вагонов и паровоз, разрушен ангар, рассеяно и частично уничтожено свыше 4 батальонов пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Южного фронта, тесно упорно сопротивляющегося противника, заняли 2 населенных пункта. В ходе боя подбито 13 танков и разгромлено 2 батальона пехоты противника. Попытки немцев, при помощи ожесточенных контратак пехоты, поддержанной танками, вернуть потерянные позиции успеха не имели. Все контратаки были отбиты с большими для врага потерями.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, прорвала укрепленную полосу противника и заняла 4 населенных пункта. Захвачено 3 орудия, 16 пулеметов, 11 минометов, 36 автомашин и много другого вооружения. В бою уничтожено свыше 500 немецких солдат и офицеров. 15 немцев взяты в плен. На другом участке наши бойцы разгромили эскадрон кавалерийского полка бригады «СС». Потери немцев убитыми—200 солдат и офицеров.

Группа гвардейцев-разведчиков под командованием старше-

го политрука П. И. Митрофанова, несмотря на сильный пулеметный огонь, ворвалась в деревню К. и после ожесточенного уличного боя заняла ее. Немцы потеряли убитыми 100 солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 15 автомашин с боеприпасами и большой склад с горючим.

18 наших бойцов под командованием старшего сержанта тов. Орлова (Калининский фронт) выбили немцев из одного укрепленного дома в населенном пункте Б. Решив во что бы то ни стало вернуть очень важную для обороны позицию, гитлеровцы бросили против наших бойцов отряд в 150 человек. Завязалась ожесточенная борьба. Расстреливая немцев в упор, отбиваясь гранатами, красноармейцы в течение нескольких часов вели неравную борьбу. Немцам казалось, что они уже близки к победе. В это время подоспела другая группа наших бойцов во главе с тов. Кругликовым. После короткой схватки все гитлеровцы были уничтожены.

**ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА!**  
Коллектив И-ского ремесленного училища (Москва) успешно выполняет ответственный заказ по выпуску пистолетов-автоматов для Красной Армии.



Окончивший училище слесарь-сборщик А. Д. Семенов (слева) сдает готовую продукцию мастеру М. И. Минакову.  
Фото Н. Кулешова.  
Фотохроника ТАСС.

Действующий в Смоленской области партизанский отряд «Бей врага» ночью напал на немецкий гарнизон, расквартированный в деревне К. Немецко-фашистские захватчики, потеряв свыше 30 солдат, отступили из деревни. Партизаны другого отряда, атаковав карательный отряд, уничтожили 17 эсесовцев и захватили 4 пулемета и 4 автомата.

В комендатуре одного из сел, оккупированных белофиннами, захвачено партизанами неотправленное письмо коменданта Вейно Сааринен к родным. В письме говорится: «Жизнь надоела. Самое страшное—это партизаны. Вчера они подожгли наши склады и скрылись. Погибли последние остатки продовольствия».

Наши части захватили донесение командира 6 роты 2 батальона 52 немецкого пехотного полка. Командир роты докладывает штабу полка, сколько и какого оружия потеряло его подразделение в последних боях. 6 рота потеряла: штыков—91, винтовок—20, противотанковых ружей—3, пистолетов—44, автоматов—10, пулеметов «МГ—34»—9, пулеметов «МГ—34» на лафете—2, легких минометов—3, противогазов—94».

Отступая под ударами частей Красной Армии, озверевшие гитлеровцы уничтожают мирное население советских сел и городов. В поселке Охват, Ленинградской области, гитлеровцы под угрозой расстрела заставили стариков и женщин сесть в сани и ехать по заминированной дороге. Во время взрывов погибло много жителей поселка.

Успешно работает коллектив рудника Кий треста Забайкалзолото. Бурщик Михаил Федотов в-днях дал 647 проц. нормы, а его ученик Георгий Решетников выполнил задание на 523 проц. Рудник досрочно закончил выполнение квартального плана золотодобычи.



### Письмо от маленького советского патриота

Я, ученик 3-го класса начальной школы дер. Ушаковки, от своих скудных сбережений вношу для подарков бойцам Красной Армии десять рублей.

Сообщаю, что ко дню Красной Армии в нашей школе многие ребята приносили для бойцов подарки, которые состояли из конвертов, карандашей, носовых платков и многих других вещей. Мне было до слез обидно, что я не смог ничего принести. У меня есть очень добрая хорошая бабушка. Она воспитывает меня хорошо, точно так же, как воспитывала моего папу, который служил в рядах РККА в войсках НКВД и в 1936 г. умер. Бабушка мне все рассказывает. Рассказывает,

как моего дядю Ивана замучили в плену в Германии. Он там умер. Дядя Миша тоже воевал с немцами в 1918 г., а в период гражданской войны был на фронте комиссаром, дрался с белыми и пришел домой в 1922 г. В эту войну он тоже был на фронте, а теперь пришел домой по болезни. Дядя Шура тоже в Красной Армии старшим лейтенантом (танкист), тоже бил фашистов, а теперь учится в военной академии.

Прошу редакцию газеты «Большевик» принять от меня десять рублей и переслать бойцам Красной Армии.

ЛЕОНИД ШУРЫГИН.  
28 февраля.

#### ОТ РЕДАКЦИИ

### ДОРОГОЙ ЛЕНЯ!

Редакция районной газеты «Большевик» выносит тебе большую благодарность. На твои присланные нам деньги мы купили: носовой платок, пачку

папирос и пачку махорки, карандашей, тетрадей, конвертов, духового мыла и послали бойцам Красной Армии.

## Подарки героическому населению Ленинграда

*Письмо колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, Уткинского сельсовета, Борской района*

Великая отечественная война против немецкого фашизма потребовала от нас величайшего напряжения всех сил.

Наши сыновья и братья — бойцы, командиры и политработники героической Красной Армии с беззаветной храбростью и отвагой громят и беспощадно истребляют наглых немецких захватчиков, гонят их прочь с советской земли. Рабочие заводов и фабрик неустанно куют победу над ненавистными фашистами, поставляя для Красной Армии танки, самолеты, пушки и боеприпасы. Вместе с Красной Армией и рабочими наши колхозники также, не жалея своих сил, помогают фронту.

«Не далек тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверевших врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей советской земле снова будут победно реять красные знамена!» (Сталин).

Тем трудящимся, которые находятся в прифронтной полосе и плечом к плечу с Красной Армией борются против немецких захватчиков, не ослабляя в то же время своей работы на фабриках и заводах, приходится нести громадные лишения.

В таком положении оказались и трудящиеся нашего славного Ленинграда. Вот уже несколько месяцев ленинградцы героически отстаивают свой город, наносят удар за ударом наглым немецко-фашистским захватчикам. Фашистам не удалось и никогда не удастся отрезать Ленинград от советской страны.

Мы, колхозники колхоза имени Сталина, восхищаясь мужеством и стойкостью трудящихся города Ленина, решили из колхозных фондов послать в подарок героическим ленинградцам 20 центнеров зерна, 20 центнеров картофеля, 300 килограммов мяса и переработать на масло тысячу литров молока. Кроме того, каждый из нас от заработанного на трудовом выделает не менее 10 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и другие сельскохозяйственные продукты.

Таков наш почин.

Мы обращаемся к вам, товарищи колхозники и колхозницы области, последовать нашему примеру и, не медля ни одного дня, организовать сбор подарков героям Ленинграда — нашим братьям, сестрам и их детям.

Еще теснее сплотимся вокруг большевистской партии, Советского правительства, вокруг любимого вождя и учителя, величайшего полководца товарища Сталина!

Отдадим все наши силы для полной и окончательной победы над немецко-фашистскими бандами!

По поручению собрания колхозников Каликинского колхоза имени Сталина: **Рыжов, Петров, Баринов, Уткин, Салайников, Орлов, Козлова, Игнатьев, Лебедев, Мионов, Юхрова** и другие.

## Художественная полтинформация

При райагитпункте организована детская агитбригада из учащихся 4-го класса под руководством учительницы - орденоноски В. П. Быстровидовой. Первый свой выход агитбригада сделала в артель им. 8-е марта с полтинформацией на тему «Фашизм — злейший враг детей и молодежи». Содержание темы передавалось в виде рассказов, стихотворений, песен. Такая художественная полтинформация дала возможность ярко, убедительно, правдиво рассказать о чудовищных зверствах фашистов над детьми и молодежью тех районов, которые были временно захвачены немцами.

Художественные полтинформации мобилизуют массы на производственный подъем и активную помощь нашей героической Красной Армии. Райагитпункту нужно больше организовывать таких художественных полтинформаций.

Во вступительной части полтинформации ученики рассказали о достижениях советской власти, затем перешли к рассказам о зверствах фашистов в Ленинградской и Орловской областях. Рассказали несколько стихотворений. Особенно подействовали на слушателей стихотворение «Горе матери», продекламиро-

ванное с большим чувством и выражением ученицей Чукуленко, и рассказ «О восьми повешенных в Волоколамске» в исполнении ученика Вьюшкина. Многие из работников плакали, слушая, как жестоко мучают немецкие изверги советских людей, ставших их жертвами. Но когда герои рассказа, 8 комсомольцев патриотов, в последнюю минуту своей жизни перед казнью мужественно призывали народ к беспощадной борьбе с проклятыми немцами, у слушателей вместо слез в глазах светилось желание мести за все зверства фашистов, желание борьбы. Было исполнено несколько песен, как-то: «В бой за родину», «Я верю», «Песня танкистов», «Сталин». Особенно понравилось исполнение Сидоровым Арнольдом «Винтовка».

В выступлении каждого из 11 учащихся звучала непоколебимая уверенность в победе над заклятым врагом нашей родины — немецким фашизмом, призыв к борьбе до полной победы.

90 человек работниц и служащих артели внимательно слушали выступления, после чего горячо благодарили маленьких агитаторов и их руководительницу Валентину Павловну и просили заходить почаще.

ПЕРШИН.

## Брынзу-сыр из овечьего молока

Согласно постановления исполкома Лысковского райсовета депутатов трудящихся от 26 января с. г. «Об обязательных поставках государству брынзы-сыра из овечьего молока» колхозы и колхозники Лысковского района должны будут, начиная с 1942 года, сдавать государству брынзу-сыр из овечьего молока.

Овечьё молоко значительно жирнее коровьего. Оно содержит 6—6,5 проц. жира. Дойка овец и выделка брынзы значительно увеличивает доходность овцеводства и дает вкусный питательный продукт для снабжения Красной Армии и страны.

В группу дойных овец отбирают грубошерстных овцематок и метисных маток с неоднородной шерстью, а также кигайских маток. Не включаются тонкорунные овцы (мериносы), метисные матки с однородной шерстью, больные и истощенные матки, а также имеющие 2 и более ягнят и старые матки, предназначенные для нагула. Дойка овец начинается, когда ягнятам исполнится 2½ месяца. Ягнята отбиваются при этом постепенно в течение 2 недель, в первую очередь хорошо развитые. Слабые ягнята оставляются под матками дополнительно на срок до 1 месяца. Пока ягнята находятся под маткой, поддаивание маток производится 1 раз в сутки. При этом ягнята отбиваются от маток только на ночь, а утром после доения вновь допускаются к маткам. Если доят вечером, то днем ягнят отбивают от маток и содержат отдельно, а на ночь подпускают под маток. Ягнят при этом необходимо

подкармливать концентратами с 3—4-недельного возраста, начиная с 20 граммов и доводя до 150—200 граммов в сутки к моменту отбивки, а также давать мел.

Дойные матки должны пользоваться лучшим пастбищем. При скудном пастбище их следует подкармливать концентром по 200 граммов на голову. Следует обеспечить хороший водопой и дачу соли. Лучшей подкормкой как для ягнят, так и маток, является смесь из разных частей отрубей, овса и льняного жмыха. Окончательный отъем ягнят производится в возрасте 3—4 месяцев, после чего маток доят 2 раза в сутки, а при наличии сочной травы — 3 раза.

Дойть овец прекращают за 1 месяц до начала случки, чтобы матки отдохнули и в случку шли с хорошей упитанностью. Доевание овец должно быть организовано так, чтобы было обеспечено: спокойное состояние овец, что достигается устройством специальных станков для доения; правильная техника доения; соблюдение санитарных условий и чистота полученного молока.

Колхозам района необходимо подготовиться и приступить к массовой дойке овец, чтобы в 1942 г. получить от овец такое количество молока, которое обеспечило бы выполнение плана сдачи государству брынзы. Маслопрому следует немедленно ознакомить заведующих сепараторными пунктами с техникой производства брынзы-сыра и его приемкой. **В. ДУРМАШКИН,** ст. зоотехник райзо.

## ПОСОБИЯ ПО МНОГОДЕТНОСТИ

Решением исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 26 января и 16 февраля 1942 года назначены пособия по многодетности:

Гр-ке Сухоруковой Марии Андреевне, с. Н. Красный Яр, Красноярского сельсовета, имеющей 8 детей, в дополнение к постановлению президиума облисполкома от 5 августа 1938 г.; второе пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Ниной Алексеевной (родилась 7 января 1942 г.).

Гр-ке Андроновой Евдокии Николаевне, д. Княжиха, Малиновского сельсовета, имеющей 8 детей, в дополнение к постановлению президиума облисполкома от 11 января 1939 г.; второе пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Капитолины Григорьевны (родилась 25 декабря 1941 г.).

Гр-ке Барановой Марии Яковлевне, г. Лысково, переулок 1-е мая, дом № 7, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Нели Андреевны (родилась 16 сентября 1941 г.).

Гр-ке Сергеевicheвой Евдокии Герасимовне, с. Трофимово, того же сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Галиной Михайловны (родилась 5 декабря 1941 г.).

Гр-ке Ерышевой Марии Александровне, поселок им. Чапаева, Сельско-Мазского сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Лидией Васильевны (родилась 11 ноября 1941 г.).

Гр-ке Михайловой Александре Павловне, с. Чернуха, того же сельсовета, имеющей 9 детей, в дополнение к постановлению президиума облисполкома от 10 сентября 1939 года, второе пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Александром Алексеевичем (родился 23 декабря 1941 г.).

Гр-ке Кисинной Анне Александровне, с. Чистое Поле, Никольского сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Александром Николаевичем (родился 13 декабря 1941 г.).

Гр-ке Гуськовой Марии Ивановне, с. Валки, Валковского сельсовета, имеющей 8 детей, в дополнение к постановлению президиума облисполкома от 14 июня 1939 г.; второе пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочери Альбиной Федоровны (родилась 22 декабря 1941 г.).

Ответственный редактор **Ф. Н. СЛОВНОВ.**

Лысковскому РПС требуются на постоянную работу:  
**бухгалтер-ревизор,**  
**бухгалтера сельпо.**  
Правление.